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Kvišku giave!
Pod tem naslovom je objavil 

zagrebški »Trgovački vjesnik« 
članek, ki je sicer napisan v prvi 
vrsti za hrvatske razmere, ki pa 
ima svojo veljavnost za vse po
krajine naše države. Zato tudi 
članek objavljamo v celoti. Glasi 
se:

V naravi človeka je, da išče1 
krivca za svoje nadloge izven se
be, navadno tam, kjer ga ni. Tako 
se je tudi sedaj začelo veliko 
kričanje proti trgovskemu stanu, 
ki da je kriv draginje in pomanj
kanja blaga. Razumljiva je neza
dovoljnost, k i jo povzročata te 
dve več ko neugodni okoliščini, 
vseeno pa ne moremo razumeti 
načina, kakor se vodi borba proti 
dozdevnemu krivcu teh neugod
nosti — proti trgovskemu stanu. 
Vsako zlo ima svoj razlog, tako 
tudi ^draginja) in pomanjkanje 
blaga. Cim večje pa je zlo, tem 
manjša je moč preudarnosti onih, 
ki trpe zaradi tega zla. V tem bi 
morda mogli najti razlog najno
vejšemu pojavu, da se za trgovce, 
in sicer kar počez za ves stan — 
uporabljajo izrazi kakor špeku
lanti, uničevalci gozdov, navijalci 
cen, »plačkaši< in izkoriščevalci. 
Trgovec je kriv, če ni danes bla
ga, ker ga je skril! Trgovec je 
kriv draginje, ker je nenasiten in 
grabežljiv! Sicer pa nekdo mora 
biti kriv za vse, kar se dogaja 
okoli nas in zakaj ne bi bil kriv 
trgovec? Kakor hitro se s prstom 
pokaže na krivca, pa čeprav v 
resnici ni kriv, takoj je občinstvo 
hvaležno, d a . more na nekom iz
tresti svojo jezo. P ri tem neka
tere  nič ne moti, da vale vso 
krivdo za vse zlo na trgovski stan 
tud i proti svojemu boljšemu pre
pričanju in čeprav vedo, da ni 
krivec tisti, na katerega kažejo s 
prstom, temveč da je krivda za 
vse nadloge izven naše moči, v 
kaotičnih razm erah po vsem sve
tu, ki so m orale zagrabiti tudi 
našo državo.

O tem smo že dosti govorili in 
zato hočemo trgovce samo opozo
riti na težo in resnost položaja, 
v katerega je zašel trgovski stan, 
čeprav ni niti kriv niti dolžan.

Težki časi so nastopili za tr 
govski stan, ki je dnevno izpo
stavljen vedno večjim izkušnjam, 
vedno večjemu ponižanju in ža
litvam te r  obrekovanju. Vse to 
doživlja danes stan, ki je bil od 
nekdaj nosilec in iniciator vsa
kega napredka in ki je podpiral 
vsa pozitivna prizadevanja na 
vseh poljih človeške delavnosti.;

Težki so časi in nikakor še ne 
moremo videti njih konca. Eno pa 
vendarle moremo — in to je, da 
kot ugleden, ponosen in svoje od
govornosti se zavedajoč stan sprej
memo vse te krivice hladno, m ir
no in z dostojanstvom poklica, ki 
se zaveda svoje vrednosti te r s 
ponosom ljudi, ki so svoje po
šteno življenje in delo vedno po
stavili v službo interesov zajed- 
nice. Ne vemo, kdaj bo teh nad
log konec, vemo pa, da jih en
krat bo konec in da nam bodo 
zasijali lepši dnevi. Dotedaj pa 
hi treba kloniti z duhom, temveč 
niožato prenesti vse neugodnosti 
in žrtve. S poštenim in pravilnim 
delom, s katerim  se je naš trgov
ski stan vedno odlikoval, bomo 
prebrodili tudi sedanje težke 
čase.

Kvišku glave! S čistim obrazom 
in s ponosom svojega ugleda se 
zavedajočega stanu -zavrnimo z 
odločnostjo vse, kar danes ulica

meče na ves stan zaradi morebit
ne krivde osamljenih posamezni
kov. V vsaki družbi so posamez
niki, ki se pregreše proti zako
nom. To se more zgoditi tudi v 
naših vrstah, vendar pa so to 
osamljeni poedinci, zaradi kate
rih ne more biti kriv ves stan. 
Ce se je našel kak tak posamez
nik, ki se je pregrešil proti za
konom, naj tudi občuti zakonske 
posledice,, vendar pa zaradi tega

Po romunski statistiki iz 1.1938. 
znaša površina Madžarski odstop
ljene Transilvanije 43.691 km2 ali 
7,574.522 katastralnih johov. Od 
lega odpade na gozdove 2,753.263 
katastralnih johov ali 36'3% vse 
površine. Ti gozdovi niso enako 
razdeljeni po vsej Transilvaniji, 
temveč so kraji, k jer je 77‘3% 
gozdne površine, kakor n. pr. v 
županiji Campulung. V veliki žu
paniji Haromszek je 609.032  jo
hov gozda ali 56'8% vse površine. 
Tudi še nekatere druge županije 
so predvsem gozdne pokrajine.

Lesno bogastvo stare Romunije 
je bilo prav za prav v gozdovih 
Sedmograške in Bukovine. Z. iz
gubo Sedmograške je izgubila Ro
munija značaj gozdne dežele. Ro
munija je s tem prenehala biti 
lesna izvozna država. Sedmogra- 
ška je na leto proizvedla 1. 1939. 
drv za 50 milijonov šv. frankov.

Približno polovica sedmograških 
gozdov pripada sedaj Madžarski. 
V severni Sedmograški, ki je p ri
šla pod Madžarsko, je bilo v vsem 
672 industrijskih podjetij, od teh 
205 lesne industrije. Od 33.000 in
dustrijskih delavcev je bilo za
poslenih v lesni industriji 14.000. 
Vrednost vse industrijske proiz
vodnje v severni Sedmograški je 
znašala 120 milijonov pengov, od 
česar je odpadlo na lesno indu
strijo 25 milijonov pengov.

Ze s priključitvijo Podkarpatske 
Rusije se je položaj Madžarske 
glede lesa znatno zboljšal, vendar 
pa je morala še nadalje uvažati 
drva. Ravno iz Jugoslavije je uva
žala mnogo drv. Sedaj pa bo Ma
džarska po mnenju strokovnjakov 
rešena vseh skrbi zaradi drv ter 
bo mogla drva celo izvažati. Na
mesto dobrega kupca bomo imeli 
odslej v Madžarski konkurenta. 
Strokovnjaki so nadalje mnenja, da 
bo Madžarska ustanovila sedaj tu
di nove papirnice.

Madžarska je bila dosedaj zelo 
važen kupec našega lesa. Statisti
ke o našem lesnem izvozu so stal
no govorile, da je Madžarska za 
Italijo, Nemčijo te r nekaterim i 
čezmorskimi državami naš naj
boljši odjemalec lesa. Sedaj mo
ramo biti pripravljeni na to, da 
bomo izgubili velik del madžar
skega lesnega trga. To bo tem bolj 
občutno, ker so nam zaradi vojne 
čezmorska tržišča zaprta.

Na drugi strani je seveda treba 
dostaviti, da smo izgubili tudi 
močnega konkurenta, ki smo ga 
imeli dosedaj v Romuniji. Vpra
šanje pa je, ha katerih trgih bomo 
mogli prevzeti mesto Romunije. Ni 
še mogoče reči, kako se bo vse 
razvilo, vendar pa je verjetno, da 
bodo Nemčija, Italija in Grčija del

ne sme biti nikom ur dovoljeno, 
da te posamezne prim ere genera
lizira in da zaradi njih žali in 
obrekuje ves stan, ki se tudi sam 
izjavlja proti delu takšnih zablo- 
delih posameznikov.

Trgovski stan se je kot organi
zirana celota vedno boril ter od
ločno nastopal proti onim, ki so 
s svojim delom kršili tradicije 
njegovega častnega in poštenega | 
dela. Tako postopa tudi sedaj in |

svojega prejšnjega lesnega uvoza 
iz Romunije nadomestile z uvozom 
iz naše države. P ri tem pa ostaja 
še odprto vprašanje, na katerih  
trgih bo mogla nam konkurirati 
Madžarska. Naše lesno gospodar
stvo mora zato pazljivo opazovati 
nadaljnji razvoj na mednarodnem 
lesnem trgu. Ne dvomimo, da bodo 
naši lesni izvozniki storili tudi 
svojo dolžnost, seveda pa je po
trebno, da bodo imeli za seboj vso 
možno državno podporo.

Ni pa to edina izprememba, ki 
jo je na lesnem trgu povzročila 
vojna. Že v eni prejšnjih številk 
smo opozorili na popolnoma spre
menjene razm ere na skandinav
skem lesnem trgu. Ker so skandi
navske države odrezane od veli
kih lesnih trgov v Angliji, Nizo
zemski in Belgiji, morejo izvažati 
les le v Nemčijo. Ker so na nem
ški trg navezane, je Nemčija v 
srečnem položaju, da more dikti
rati cene. Dejansko je Nemčija tu 
di že znatno znižala cene skandi
navskemu lesu. Posledica tega se 
bo občutila tudi pri nas te r m ora
mo računati s tem, da bo Nemčija 
v bodoče pri nas kupovala manj 
lesa ko prej in da bodo tudi cene 
za les padle. Ker smo izgubili tu
di angleški trg, moramo sedaj gle
dati na to, da si pridobim o nove 
trge. Poskusi, da bi izvažali več 
lesa v Španijo in Južno Ameriko, 
se dosedaj še niso posrečili. Bati 
se je, da sploh ne smemo računati 
z večjo prodajo lesa v čezmorske 
kraje, dokler traja sedanja vojna.

Zato bi morali povečati potroš
njo na domačem trgu. A tudi tu 
ni posebno velikega upanja na 
zboljšanje razmer. P red kratkim  
je bila. objavljena vest, da je Šipad 
moral ustaviti svoje obratovanje, 
ker zavisi njegova proizvodnja od 
tega, koliko lesa more izvoziti.

Čeprav ima banovina Hrvatska 
vso avtonomijo, vendar ni glede 
aprovizacije prebivalstva nič na 
boljšem ko druge pokrajine. Ka
dar velja bela moka 9 din, tudi 
drugače biti ne more, ker nikjer 
v Jugoslaviji ne zaslužijo ljudje 
toliko, da bi mogli plačevati tak
šno ceno. V vseh mestih Jugosla
vije je zato prehrana revnejših 
slojev zelo ogrožena in zato je 
tudi nezadovoljstvo prebivalstva 
v naraščanju. Občine so zato pri
siljene, da mislijo na preskrbo 
revnejšega prebivalstva.

Zagrebška občina je v ta namen

zato odklanja vsa ponižanja in 
vse žalitve, ki jih nekateri vale 
na trgovski stan samo zato, ker 
mora nekdo biti kriv.

Trgovci, glave kvišku! Čuvajte 
svetle tradicije trgovskega stanu 
in to bo najbolj možat in tudi naj
bolj učinkovit odgovor na vse ža
litve in na vsa ponižanja, kate
rim je danes izpostavljen trgovski 

I stan.
| Kvišku glave!

Ker pa se je ustavil čezmorski les
ni izvoz, se je moralo skrčiti tudi 
obratovanje v podjetjih Šipada. 
Zaradi delavstva, da ne bi bilo to 
brez zaslužka, se je sicer kasneje 
zopet obnovilo obratovanje, ven
dar pa je jasno, da samo iz so
cialno političnih razlogov ne more 
Šipad obratovati. Te finančne sile 
nikakor nima.

Edina možnost za večjo potroš
njo lesa na domačem trgu bi bila, 
če bi se res razpisalo veliko no
tranje posojilo za javna dela in 
investicije. P ri teh delih bo vse
kakor potrebna velika količina le
sa. Vesti o tem posojilu se sicer 
že precej konkretizirajo, vendar 
pa bo poteklo še precej časa, pre
den se bo pokazal vpliv posojila 
na lesnem trgu.

Končno je treba opozoriti še na 
neko dejstvo, da more namreč pa
sti tudi naš izvoz v Italijo zaradi 
italijanske lesne avtarkije. Pogo- 
zdovalna dela v Italiji se izvajajo 
v velikem obsegu. Na drugi strani 
se skuša spraviti v sklad potrošnja 
lesa s proizvodnjo. Tudi izkorišča
nju gozdov v kolonijah posvečajo 
Italijani veliko pozornost. Nadalje 
so začeli pridobivati Italijani ce
lulozo tudi iz drugih snovi in so 
mogli tako svojo proizvodnjo celu
loze silno povečati. L. 1934. je zna
šala še vsa italijanska proizvodnja 
celuloze samo 82.000 ton, 1. 1938. 
pa že 400.000 ton. To celulozo upo
rabljajo Italijani tudi za izdelavo 
umetne svile, katere so izvozili 
1. 1931. za 417, 1. 1938. pa že za 
878 milijonov lir. Samo s tem iz
vozom more Ttalija rekoinpenzirati 
ves svoj lesni uvoz.

Morda bi bilo umestno, da bi tu
di naše tekstilne tvornice mislile 
na proizvajanje umetne svile in 
da bi pri tem uporabljale tudi ce
lulozo.

uvedla ^dve 'davščini, ki pa jih 
menda ni presrečno izbrala, ker je 
vsaj proti eni davščini nastal si
len odpor. Uvedla je namreč en
kratni socialni prispevek, ki ga 
morajo plačati vsi davčni zavezan
ci, če presega njih čisti dohodek, 
ki ga je določila davčna uprava, 
70.000 din. Višina tega enkratnega 
prispevka je določena takole:

pri dohodkih:
od 70— 90.000 din . 3%,
od 90-150.000 . 5%,
od 150-250.000 77 . 10%,
od 250-350.000 77 . 15%,
od 350-450.000 77 . 20%,

od 450-550.000 „ . 2 5 % ,
od 550-650.000 „ . 30%,
in nad 650.000 din . . 35%.
Ta prispevek se mora plačati 

v osmih dneh po prejemu plačil
nega naloga.

Obremenjena so torej predvsem 
velika podjetja, ta pa v prav znat
ni meri, kar gotovo ne bo zmanj
šalo že dosedaj močnega bega in
dustrije iz Hrvatske. Na zagrebški 
občini računajo, da bo ta prispe
vek dal okoli 6 milijonov, kar bo 
zadostovalo za prehrano revnejše
ga prebivalstva.

Druga davščina je občinski p ri
spevek na potrošnjo v gostinskih 
obratih. Ta prispevek morajo po
birati lastniki gostinskih obratov, 
ki bodo v ta namen dobili poseb
ne plačilne liste.

Ta davščina nikakor ni majhna 
ter bodo morali plačevati gostje v 
gostinskih obratih od vse potroš
nje po 10. uri:

v lokalih z godbo ali prireditva
mi 20% od potrošenega zneska, 

v vseh lokalih, ki so odprti čez 
policijsko uro 15%, 

v vseh drugih lokalih pa 10%. 
Ta primeroma zelo visoki p ri

spevek bo seveda nedvomno zelo 
zmanjšal dotok gostov po 10. u ri 
in zato se ni čuditi, če gostilničarji 
tem u prispevku silno ugovarjajo. 
Na posebnem sestanku, ki je bil 
sklican zaradi te davščine, so go
stilničarji naglašali, da ne bi na
sprotovali temu, če bi moral vsak 
gost plačati en dinar za mestne 
reveže, da pa je nova davščina 
previsoka. Zato so sklenili, da bo
do odpovedali vsem svojim nam e
ščencem in vsem glasbam ter da 
bodo zaprli svoje lokale isti dan, 
ko bo nova doklada stopila v ve
ljavo.

Na ta  sklep gostilničarjev in ka- 
varnarjev pa je odgovorila zagreb
ška policija s sporočilom, da ni
kakor ne bo dopustila, da bi se 
socialna akcija mestne občine ka
kor koli motila. Policija bo sm a
trala vsak tak poskus za molitev 
javnega reda in mira te r bo vse 
krivce poslala na prisilno delo in 
bivanje, brez ozira na zakonske 
ukrepe, ki jih bo storila občina 
kot obrtna oblast. Kako bodo rea
girali zagrebški gostilničarji in 
kavarnarji na to grožnjo policije, 
še ni znano.

Iz vsega tega pa sledi nauk, ka
ko nevšečne posledice nastajajo, 
če se tako važni ukrepi izdajajo 
brez sodelovanja prizadetih. Ce bo 
občina vztrajala pri svojem skle
pu, bo dobila v lastnikih zagreb
ških gostinskih lokalov tako moč
ne nasprotnike, da bo nastalo-zelo 
neprijetno stanje, ki ga bo občina 
mogla likvidirati le s kompromi
som. Ta kompromis bi mogla do
seči že prej, če bi pravočasno po
iskala sodelovanje s prizadetim i. 
Toda p ri nas in tudi v banovini 
Hrvatski je tako, da m ora najprej 
p riti slaba izkušnja, potem pride 
šele spoznanje. Prednosti sodelo
vanja se vedno spoznavajo prepo
zno.

Nove cene za izvoz jajc 
v Nemčijo

Nemčija nam je odobrila nove 
cene za jajca. Za kategorijo jajc 
»C« bo plačevala Nemčija po 
14'50 din. Pogoj je, da naši izvoza 
niki dobavljajo 60% jajc »G-lc,, 
40% pa >G-2«. P ri dobavah s 70% 
jajc >G-1« se plača 14‘50 din več 
za zaboj.

V Italiji se dosežejo sedaj neko
liko višje cene, in sicer 690 lir za 
kategorijo 53/54.

Spremembe v mednarodnem
lesnem gospo

Vpliv priključitve seve
k Madžars

Zagrebške težave
Coftilniiarii proti obiintkemu prispevku 

na potroSnio
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Aprovizaeiiske 
akciie

V časopisih je bila te  dni ob
javljena cela vrsta vesti o ukre
pih, ki jih pripravljajo vlada in 
sam ouprave za rešitev vedno bolj 
perečega aprovizacijskega vpraša
nja. V prvi vrsti je treba tu  ome
niti izjavo ministrskega predsed
nika Dragiše Cvetkoviča po so
botni konferenci p ri banu dravske 
banovine. Dejal je, da ne g re le za 
zagotovitev zadostne količine živil, 
temveč tudi za nadzorstvo nad 
njih  cenami. Vsem upravnim  orga
nom je dal navodilo, da odločno 
nastopijo proti vsaki špekulaciji z 
živili in proti vsakemu um etnem u 
zviševanju cen. V ta nam en so 
bili izdani celo drastični ukrepi 
te r  bodo internacije s prisilnim  
delom običajne kazni za špeku
lante. Najstrože se bodo nadzirali 
upravni organi, da svoje dolžnosti 
ne bodo jem ali prelahko. Tako bo 
prehrana ne samo zagotovljena, 
temveč tudi po znosnih cenah.

Glede brezposelnosti delavcev 
v  industrijskih podjetjih je dejal 
predsednik vlade, da bo vlada 
sklenila potrebne ukrepe, ki bodo 
zagotovili vsem delavcem stalno 
'delo brez ozira na storitvenost 
podjetij.

Javna dela pa, k i se bodo v 
kra tkem  začela, bodo popravila 
vse tiste motnje, ki so jih m ed
narodne razm ere povzročile tudi 
naši domači delavnosti.

Banovina bo dobila pooblastilo, 
da  najame 100 milijonov dinarjev 
kredita za nakup živil.

Do konca novembra mora biti 
v Sloveniji zgrajenih pet skladišč 
za žito. Štiri se že grade.

Pripravlja se uredba o šest- 
milijardnem notranjem posojilu, 
-od katerega bi se letos porabili 
-dve m ilijardi din. Gradbena dela 
v Sloveniji se bodo določila v spo
razum u z bansko upravo in  biv
šim gradbenim  m inistrom  dr. K re
kom. N

»Slovenec« je napovedal tudi 
racioniranje potrošnje, kar bi po
menilo uvedbo kart za moko, kruh, 
krom pir (kje se bo ta dobil?), fi- 
:žol, olje, mast, meso, mleko, riž, 
sladkor in petrolej.

Baje se nam eravajo p ri izvozu 
pobirati tud i posebni prispevki, če 
bi bile izvozne cene višje od m ak
sim iranih. Ti prispevki bi šli v po
seben aprovizacijski sklad.

Na seji P rizada je bilo skle
njeno, da dobi Slovenija poleg 
uvoznic za 900 vagonov žita še 
uvoznice za uvoz 1000 vagonov.

Beležimo te  vesti le  kot kronisti.

Preskrba dravske banovine 
z žitom in moko

»Prizad« je odobril za dravsko 
banovino kontingent 1000 vagonov 
žita  in moke, da bi se za dobo in
tenzivnejšega prom eta moglo p re
bivalstvo Slovenije v zadostni me
ri oskrbeti s krušno moko. Pripo
roča se zato vsem trgovcem, trgov
sk im  mlinom in drugim  ustano
vam , da nemudoma kupijo za svo
je potrebe v okviru tega kontin
genta žito oz. moko. Opozoriti mo
rajo p ri tem svoje dobavitelje, da 
zaprosijo »Prizad« za odobritev iz
voza kupljenega blaga v dravsko 
banovino.

podpisan 23. maja, carinske spre
membe pa so bile objavljene julija 
meseca v »Službenih novinah«.

Novi sladkor pride 
v kratkem v promet

Sladkorne tovarne delajo s pol
no paro in pričakuje se, da pride 
novi sladkor v prom et že 20. sep
tem bra. Čeprav je bilo manj zem

lje posejane s sladkorno repo, je 
vendar letošnji donos dober in se
misli, da bo zadostoval za naše 
potrebe. Tudi kakovost je zaradi 
ugodnega vrem ena zadnje dneve 
zadovoljiva. Stari sladkor je veči
noma že popolnoma potrošen ter 
se je zadnje dni opazilo že po
manjkanje sladkorja, zlasti za časa 
vkuhavanja sadja za zimo.

Nočni promet z motornimi 
vozili bo deloma omejen
V prašanje omejitve prometa z 

motornimi vozili bo rešeno na ta 
način, da se bodo prepovedale 
vožnje z motornimi vozili od sobo
te zvečer do nedelje zjutraj. Ta 
omejitev pa bo le prehodna, ker 
ne izvira iz pomanjkanja tekočih 
goriv, temveč je nastala zaradi 
pomanjkanja pnevmatik.

Beseda o š
Imamo uredbo, po kateri se mo

rejo špekulanti pošiljati v najbolj 
zapuščene vasi ne le na prisilno 
bivanje, temveč tudi na prisilno 
delo. Zakaj se v takšne od Boga 
zapuščene k raje  — kakor pravijo 
ljudje — pošiljajo špekulanti na 
prisilno bivanje, je razumljivo. Na 
vsak konfort navajeni špekulanti 
naj občutijo pomanjkanje tudi 
najmanjšega udobja. Posebno pozi
mi bo ta kazen za razvajene ljudi 
občutna. Manj pa razumemo, za
kaj se v take kraje pošiljajo ljudje 
tudi na prisilno delo. Ali ni v teh 
vaseh celo za domače ljudi prem a
lo dela? Saj drugače ti kraji sploh 
ne bi bili tako zapuščeni. Dvomi
mo, da bi se to prisilno delo na
šlo, a tudi če bi se našlo, b i naj- 
brže kaznovani špekulanti to delo 
opravljali tako slabo, da bi več ve
ljali nadzorniki nad delom ko vse 
delo špekulantov.

Je  pa verjetno, da se sploh ne 
sm e prisilno delo špekulantov vze
ti tako dobesedno, ker je v tej 
kazni poudarek predvsem  na mo- 
raličnem učinku. Prisilno bivanje, 
še bolj pa  prisilno delo, naj p re
straši špekulante. Namen kazni je 
torej vzgojen in  zato hvalevreden. 
Težava bi bila le v tem, če bi bilo 
obsojenih špekulantov veliko in če 
bi zapuščen gorski kraj dobil na- 
k ra t kakih 20 a li 30 špekulantov 
kot prisilne prebivalce. V tem  p ri
m eru b i najbrže kazen izgubila do
sti na svoji vrednosti, k e r  bi ti 
špekulanti hipoma dvignili živ
ljenjsko ravan prebivalcev kraja. 
Špekulanti so brez izjeme bogati 
ljudje in najbolj zapuščeni kraji 
bi postali hipoma turistični kraji. 
P risilno bivanje špekulantov bi v 
tem prim eru  postalo kar turistič
na pridobitev.

Ta pripom ba nikakor ni neupra
vičena, ker je najbrže v naši drža
vi, a tud i v banovini Hrvatski, 
špekulantov precej več, kakor pa 
jih je doslej bilo poslanih na p ri
silno delo in  bivanje. Seveda pa 
vse zavisi od tega, katere ljudi 
sm atram o za špekulante. Ce gle
damo dosedanje obsodbe, so špe
kulanti predvsem  oni, ki imajo 
prevelike zaloge moke. Logično bi 
zato bilo, da bi bilo poslanih na 
prisilno bivanje in delo največ 
špekulantov iz žitorodnih krajev. 
K ajti vsi vemo, da v žitorodnih 
krajih ljudje p ri najbolj polnih za
logah sploh niso hoteli prodajati ži
ta in koruze, dokler niso dosegli se
danjih dobrih cen. Te cene so danes 
seveda dovoljene in zato tudi niso 
špekulativne. Nam pa se zdi, da 
bi te  cene h itro  padle, če bi se tu
di špekulantom v žitorodnih k ra
jih zaplenile zaloge in če bi se tu 
di te špekulante brez izjeme po
slalo na prisilno bivanje v Liko, 
tako mnogo žita bi bilo nakrat na 
trgu.

Sploh se mora človek p ri 
vsem tem premišljevanju vprašati, 
kdo pa je prav za prav špekulant, 
ki naj se pošlje na poboljševalno 
bivanje v kak zapuščen kraj. V 
Ljubljani in tudi v Mariboru je 
n. pr. velik križ s krompirjem. 
M agistrata sta določila ceno za 
krom pir, po tej ceni pa km etje ne 
prodajajo krompirja, ker hočejo 
doseči višjo ceno. Seveda ti kmetje 
na višjo ceno krom pirja ne špeku
lirajo, oni zahtevajo tako visoko 
ceno le zato, ker so se podražili 
predm eti, ki jih kmet kupuje. Da 
to drži, potrjuje tudi Narodna 
banka, ko ugotavlja, da so se rast
linski proizvodi podražili v enem 
letu za mnogo čez 100%, industrij
ski izdelki pa niti za 50. Torej ti
sti, k i noče dati krom pirja na trg, 
tudi ni noben špekulant. Kakor se

vidi, je špekulant zelo relativen 
pojem, ki še dolgo ne bo natančno 
definiran.

Ali pa je to sploh potrebno? Za
dostuje, če se odpravijo le nekate
ri špekulanti, vseh pač ni mogoče, 
ker jih je preveč. Pa tudi niso vsi 
špekulanti enako škodljivi. Tako 
imamo n. pr. tud i v politiki, lite
raturi, um etnosti itd. mnogo špe
kulantov, toda ti n ikdar ne škodu
jejo, k e r ti imajo na vse zadnje 
samo dobre namene. Poleg tega pa 
tudi danes ni nikakega nezadovolj
stva ljudstva zaradi teh špekulan
tov.

In to  je glavno! Kajti boj proti 
špekulantom nim a samo tega na
mena, da odpravi špekulante, tem
več da tudi pom iri ljudstvo, da to 
spozna, kako vse skrbi za njegov 
blagor.

Zahteva po minimalnih 
mezdah v vsei državi

Carinska meja med rajhom 
in protektoratom bo 

odpravljena
Nemški poročevalski urad ob

javlja, da je nemška vlada skleni
la, da se Ceško-Moravska tudi de
jansko vključi s 1. oktobrom 
nemško carinsko ozemlje. Jugoslo
vanski zainteresirani krogi se za
to opozarjajo, da je bilo na zase
d an ju  Jugoslovansko-nem škega 
stalnega gospodarskega odbora 
m aja meseca urejeno tudi vpraša
nje naših trgovinskih odnošajev s 
Ceško-Moravsko, ko bo ta priklju
čena v nem ško carinsko ozemlje 
Sporazum o carinskih ugodnostih 
in  določenih preferencialih je bi.

Savez tekstilne industrije bano
vine Hrvatske je na svoji p lenarni 
skupščini sklenil, da pošlje banski 
upravi v Zagrebu predstavko z na
slednjimi zahtevami:

1. Zaradi odloka banske oblasti, 
s katerim  so bile določene nove 
m inim alne mezde v tekstiln i.indu
striji banovine, izgube tekstilna 
podjetja v banovini H rvatski kon
kurenčno sposobnost proti pod
jetjem v ostalem delu države. Zato 
zahtevajo od banske uprave nujne 
ukrepe p ri odločujočih činiteljih v 
Beogradu, da se izenačijo mezde v 
tekstilni industriji v vsej državi.

2. Minimalna mezda 4 din za 
uro naj velja sam o za mesto Za
greb, za vsa ostala mesta v bano
vini pa naj velja m inim alna mezda 
3‘50 din za uro.

3. Zniža naj se draginjska do
klada za julij od 35% na višino, 
ki bo znosna za industrijska pod
jetja te r da se na isti način reguli
ra tudi višina te doklade za mesec 
avgust. Po dosedanjih predpisih 
naj bi nam reč bila draginjska do
klada za avgust še višja ko 35%.

Slovenski industrialci so vedno 
zahtevali, da se m inim alne mezde 
izenačijo v vsej državi. Sedaj za
čenja to njih stališče prodirati tudi 
drugod. Upajmo, da bo to stališče 
tudi prodrlo.

K tem zahtevam hrvatskih in
dustrialcev po enotnih mezdah 
pripominja »Industrijski kurir« 
med drugim naslednje:

Sonce je vir zdravja, moči 
in lepote!

Slabo vrem e onemogoča, son
čenje n a  prostem . — Prezapo
slenost vam  ne  dovoli po tova
n ja  n a  m orje a li v p lanine! 

Obsevajte se doma z našo  p a te n ti
ran o  u ltrav ijo le tno  obsevalko 
» O R I G I N A L  R U B «
S tan e  sam o d in  1200'— 

in je  najcenejša obsevalna n a p ra 
va te  vrste. Za ta  d e n a r im a te  do
m a stalno sonce in  zdravje, veselje 
in moč, ugodno občutje in  nove 
življenjske sile.

Potem nitev  kože že po p a r  ob
sevan jih  1 
Dobavlja:

J U G O P A T E N T ,  L j u b l j a n a  
Dvorakova ulica 8.

Nižjim mezdam na jugovzhodu 
se pripisuje prevelik pomen. Ta
ko mislijo nekateri, da so nizke 
mezde tudi glavni razlog selitve 
industrije na jug. To pa ni res. 
Nižje mezde v neki pokrajini ne 
izvirajo direktno iz zemljepisnega 
položaja pokrajine, temveč so re
zultanta cele vrste činiteljev, k i so 
vsi več ali manj v zvezi z občnim 
gospodarskim nivojem tega kraja. 
Čim bolj je neka pokrajina gospo
darsko zaostala te r zato narodni 
dohodek te pokrajine manjši, to
liko nižje so tudi mezde. Istočasno 
pa je v tej pokrajini tudi nižji 
življenjski standard in vse, kar je 
s tem  v zvezi. Ljudje so manj p ri
učeni industrijskem u delu, njih 
delovni učinek je mnogo slabši. 
Zato je p ri mnogih industrialcih 
že prodrlo spoznanje, da zavisi 
višina mezde od učinkovitosti de
la. Industrije, k i plačujejo slabše 
svoje delavce, imajo od njih dela 
tudi manj ko industrije, ki plaču
jejo dobro. Zato morejo v kraje z 
nizkimi mezdami em igrirati samo 
industrije, katerih  delo ni kompli
cirano in ki ne potrebujejo izuče
nih delovnih sil. Celo v podjetjih, 
v katerih je racionalizacija izvede
na najbolj popolno, k jer gre vse 
po delovnem traku, traja  zelo 
dolgo, dokler se delavec z vasi 
priuči skoraj čisto mehaničnemu 
delu toliko, da je njegovo delo 
vsaj do neke m ere enakovredno 
delu starih  fabričnih delavcev.

Politične vesti
Kralj Boris je podpisal ukaz o

sklicanju  sob ran ja  n a  izredno za
sedanje 20. septem bra. Sobranje bo 
sklepalo o bolgarsko - rom unskem  
sporazum u glede odstopa Južne 
Dobrudže.

Italijanski listi strastno napa
dajo grške liste, ker d a  pišejo čisto 
v angleškem  smislu. Tl napad i k a 
žejo, da napetost med G rčijo in 
Italijo  še n i popustila.

Vodja Romunije gen. Antonescu 
je  odredil, d a  se rom unska vojska 
reorganizira in  popolnom a m oder
nizira.

Avstralski radio je objavil vest,
d a  je H itler prišel v g lavni s tan  
nem ške vojske v severni F ranciji, 
d a  osebno odredi začetek n ap ad a  
n a  Anglijo.

Churchill je imel v spodnji zbor, 
nici govor, v katerem  je  n a jp re j 
dejal, d a  so se angleške čete iz 
Sollum a um aknile in  d a  se sedaj 
vodijo v puščavi hude borbe med 
m otoriziranim i oddelki.

Glede nemško-britanskih borb je
dejal Churchill, da  je  treb a  priča
kovati sovražno invazijo v Angliji, 
ker Nemci še naprej zbirajo čete 
ob severni obali. Z nočnim i n a p a 
di pa  so Angleži naprav ili Nem
cem mnogo škode. Nato je  govoril 
o le ta lsk ih  bojih  in  slavil zm^ ° '  
ang lešk ih  letalcev v nedeljo. Na
padi n a  London im ajo  zlasti t a  
nam en, dem oraliz irati prebivalstvo. 
N apadi n a  kraljevsko dvojico so 
to  le bolj zbližale narodu. V prvi 
polovici sep tem bra je bilo v Lon
donu u b itih  nekaj n a d  2000, ra 
n jen ih  p a  8000 ljudi. Vojaških 
oseb je  bilo u b itih  sam o 250. C hur
chill je  nada lje  izjavil, d a  se je a n 
gleška vojna proizvodnja povečala. 
P ričakovati m oram o še hu jše  le
ta lske napade, a treb a  je vzdržati. 
Po Churchillovem govoru je  bila 
ta jn a  seja, n a  k a te ri je  C hurchill 
poročal o  ukrepih p ro ti nem škim  
letalskim  napadom .

Italijanske čete so zavzele mesto 
Sollum, ki so ga angleške čete iz
praznile. I ta lijansko  poročilo p rav i 
da so ita lijan sk e  čete uničile 50 
angleških oklopnih avtomobilov. 
Ita lijanske  čete so prodrle tu d i že 
južneje  od Solluma. I ta lijan sk i li

s ti  pišejo, d a  je  zavzetje Solluma 
velik vojaški uspeh, k er je  šla  čez 
Sollum prva  angleška u tr je n a  črta .

Italijanska ofenziva proti Egiptu 
se nadaljuje in  so ita lijanske čete 
zasedle m esto Sidi B arani, 60 milj 
vzhodno od libijske meje.

Italijanski listi poudarjajo, d a  
ne pom eni vdor ita lijansk ih  čet n a  
egiptsko ozemlje nobeno sovražno 
de jan je  p ro ti egiptskem u narodu.
I talij a_ hoče doseči sam o to, d a  ne 
bo služil Egipt za izhodišče angle
ških napadov p ro ti ita lijansk i ko
lonialni posesti.

O rezultatu velikih letalskih bo- 
jev n ad  Anglijo zadnjo  nedeljo, 
poročajo Nemci, d a  so sestrelili 71 
angleških aparatov, 20 nem ških  pa 
se ni vrnilo, Angleži p a  poročajo, 
d a  so sestrelili 185 nem ških  letal, 
izgubili pa sam o 25.

Nemci poročajo, d a  je  bila  noč 
od ponedeljka n a  torek za London 
n a js tra šn e jša  noč, ker so nem ška 
le ta la  neprestano  bom bardirala 
London. Nemci poročajo nadalje , 
d a  je  zlasti trp e l industrijsk i del 
m esta.

Nad Rokavskim prelivom je bil
vihar, navzlic tem u pa  so se n em 
ški bombni napad i nadaljevali. Za
rad i v ih a rja  so se m orali nem ški 
čolni in  druga prevozna sredstva 
za čete ob vsem Rokavskem pre li
vu p regruplrati.

Dva dni že ni bilo nad Berlinom  
angleških letalcev, trde Nemci. An
gleži priznavajo  sam o za noč od 
ponedeljka n a  to rek  d a  niso bili 
n ad  Berlinom, ker je  bilo vrem e 
tako viham o, da  je bilo čisto iz
ključeno z bom bam i zadeti cilje. 
Na slepo da pa  Angleži bomb niso 
hoteli m etati.

Državni maršal Goring, ki oseb
no  vodi nem ške napade n a  Anglijo, 
e v nedeljo  zvečer osebno poletel 

n ad  Anglijo, da  vidi škodo, ki so 
,o  povzročila nem ška letala. M ar
ša la  s ta  sp rem ljala  sam o dva voj
n a  aviona.

V VVashingtonu je bila konfe
renca med ameriškim zun. m ini
strom Hullom, angleškim velepo
slanikom ter avstralskim poslani
kom. K akor poročajo listi, so n a  
konferenci razprav ljali o sklenitvi 
podobne obram bne zveze m ed USA 
in  A vstralijo, kakor je bila skle
n jen a  m ed Združenim i državam i 
in  K anado.

Predsednik Roosevelt je podpisal 
zakon o splošni vojaški obveznosti, 
ki je  stopil s tem  v veljavo. Na ta  
nač in  je  dobila A m erika 16-5 m i
lijona vojaških obveznikov v s ta 
rosti od 21 do 35 let. Prvi novi ob
vezniki bodo vpoklicani 1. novem 
bra. Prvi kon tingen t bo šte l 75.000 
mož, d rugi 100.000 in  t re t j i  125.000.
1. ja n u a rja  1941. bo pod orožjem 
že 400.000, do spom ladi p a  900.000 
mož.

Republikanski kandidat Willky je
imel volivnd govor, v katerem  je 
m ed drugim  očital, d a  je  Roose
velt okrepil av to rita rn e  države n a  
škodo dem okratskim . Vel. B ritan ija  
se je že osvobodila n a jtež jih  po
sledic velike svetovne gospodarske 
krize, ko je  p rav  tedaji začel Roo
sevelt ofenzivo p ro ti našem u go
spodarskem u redu. Rooseveltova 
krivda je  n ad a lje  v tem , d a  je  to r
ped iral svetovno valu tno  in  gospo
darsko  k o n f e r e n c o  v  L o n d o n u .  S  
tem  se je  naprav ila  velika škoda 
gospodarskem u delu zapadnih  ve
lesil. Willky je  n ad a lje  očita l Roo
seveltu, d a  je  omogočil m onakov- 
sko konferenco 1. 1938. N adalje je 
de ja l Willky, d a ' n im a Roosevelt 
nobenega jasnega c ilja  in  d a  je s 
svojo politiko prej oslabil kakor 
pa okrepil zapadne velesile. Na 
soncu svojega govora je  dejal, d a  
republikanci sicer n ikakor niso 
ravnodušni do dogodkov v svetu, 
vendar p a  mislijo, d a  se m orajo  
Am erikanci sk rbeti v prvi v rsti za 
lastno  varnost.

V Sovjetski Rusiji sta bila vpo
klicana dva vojaška letnika. Agen
cija  Tass pravi, d a  jo  bil vpoklic 
potreben, d a  bo ru sk i naro d  p r i
prav ljen  n a  vse m orebitnosti. 
»Pravda« pravi, d a  je bil ta  ukrep 
vlade dobro prem išljen  te r  d a  je  
v popolnem skladu z današn jo  
m ednarodno situacijo.

predsednik siamske vlade je iz
javil, d a  so že v tek u  p oga jan ja  
za vrnitev siamskih pokrajin, ki so 
bile svoječasno dodeljene franco
ski Indokini. Dokler se to  ozemlje 
Siamu ne vrne, n e  bo ra tif ic ira n a  
pogodba o n enapadan ju , ki je bi
la sk len jena med F rancijo  in  S i
amom.

Leon Blum je bil aretiran in
p repeljan  v g rad  Chazeron pri 
Riomu, k je r so zap rti tu d i D a la -  
dier, R eynaud in  G am elin.

Belgijska vlada v e m i g r a c i j i ,  ki 
je bivala v nezasedeni F ran ciji, je 
likvidirala in  m in istrsk i predsed
n ik  P ie tri je  odvezal vse m in istre  
n jih  prisege.

Pri parlamentarnih volitvah na 
Švedskem so dosegli velik uspeh 
soc. demokrati. Pridobili so 22 
m andatov, da  bodo sedaj im eli 134 
m andatov  p ro ti 86 m andatom  vseh 
d rug ih  s trank . D esničarji so izgu
bili 2 m andata , ljudska s tra n k a  4, 
ag rarc i 8, švedski socialisti 6, da  
so sedaj brez m andata , in  kom u
n is ti 2 m andata .



Štev. 106, TRGOVSKI LIST, 18. septem bra 1940. Stran 8.

Denarstvo
Sprememba zakona 

o Narodni banki
V »Službenih novinah« je bila 

objavljena uredba o spremembi 
zakona o Narodni banki. U redba 
določa med drugim.

Dividenda delničarjev sme zna
šati največ 8%, delež države se 
uporabi za odpis prejšnjih predje- 
mov.

Izvršni odbor banke tvorijo gu
verner, 2 podguvernerja in 3 čla
ni upravnega sveta.

Guverner in oba podguvernerja 
se imenujejo (a morejo se tudi od
staviti) s kraljevim ukazom na 
predlog fin. m inistra in v spora
zumu s predsednikom vlade.

Upravni odbor NB sestavljajo: 
guverner kot predsednik, 2 pod
guvernerja in 22 svetnikov, ki se 
imenujejo za dobo 6 let s kr. uka
zom in na predlog fin. m inistra v 
sporazumu s predsednikom vlade. 
12 članov mora biti iz Beograda, 
11 članov morajo biti delničarji 
NB.

Za časa članstva v upravnem  
odboru NB ne smejo biti člani od
bora v nobeni drugi banki. Največ 
pet članov sme biti iz vrst urad- 
ništva.

Nadzorni odbor ima 7 članov, od 
katerih  voli 4 zbor delničarjev 
NB, ostali pa se imenujejo na na
čin kakor člani upravnega odbora.

Vsakih 10 delnic daje pravico 
na občnem zboru do 1 glasu.

Mandati sedanjih članov uprav
nega odbora trajajo do imenova
nja novih članov.

Sprem enila so se tudi pravila 
NB v smislu gornjih sprememb.

Pomanjkanje nemških 
klirinških mark

Dr. Anton Urbanc, odvetnik:

Zasebno zavarovalstvo
v Švi

Na našem trgu se opaža že ne
kaj časa veliko pomanjkanje kli
rinških m ark ter se more dnevno 
povpraševanje po m arkah k riti le 
v višini od 3 do 5%. To pomanj 
kanje je nastalo predvsem zaradi 
našega povečanega uvoza nekate
rih nemških predmetov, na drugi 
strani pa se naš izvoz še ni začel 
v onem obsegu ko druga leta 
Zato se je povpraševanje po kli 
rinških m arkah povečalo. To po
vpraševanju se je po mnenju in  na 
vedbah pristojnih ljudi p ri Narodni 
banki v zadnjem času še okrepilo, 
ko so prišle v javnost vesti, da 
hočejo Nemci zvišati tečaj nemške 
klirinške m arke na 17'82 din 
Uvozniki so zato pohiteli, da čim 
prej pokrijejo svoje obveznosti, 
dokler ne bo tečaj zvišan. To je 
tretji vzrok za pomanjkanje kli
rinških mark.

Iz vseh teh razlogov pa je na
stal odlok Narodne banke, da se 
ustavljajo plačila v naprej v Nem
čijo te r da se je uvedel za nem 
ške m arke isti režim kakor za 
svobodne devize.

Zaradi pomanjkanja nemških 
klirinških m ark se je zlasti na
glasila potreba, da se omogoči na
bava m ark vsaj onim našim pod
jetjem, ki delajo v vojaške name
ne, da bi mogla v redu v Nemčiji 
nabaviti potrebno blago, ker bi 
p ri nerednem  plačevanju nemškim 
dobaviteljem nastala nevarnost, 
da b i ti ustavili dobave. P ri Na
rodni banki pa so na ta opozorila 
odgovorili, da nem ški dobavitelji 
itak dobro poznajo sedanje stanje 
jugoslovansko-nemškega plačilne
ga prom eta in da zato ne bodo 
ustavili svojih dobav. Na drugi 
stran i pa morejo naši uvozniki, 
tako se je reklo pri Narodni banki, 
itak dobiti potrebne m arke po te
čaju 17-82 din. Vendar pa bo Na
rodna banka, tako se zatrjuje, šla 
kolikor le mogoče našim uvozni
kom na roko p ri doznačevanju 
nemških klirinških mark. Nekoli
ko se bo stanje izboljšalo, če se 
ho doseglo, da se deloma prene
sejo k lirinške m arke z računa 
>C<, ki so rezervirane samo za 
določene nam ene (kompenzacijske 
Posle), na račun »B«.

Rast švicarskega zavarovalnega 
gospodarstva je mogočna in  mora 
na vsakega, ki to lepo, vsestran
sko in solidno zgrajeno stavbo po- 
bliže ogleduje, napraviti mogočen 
vtis. Švicarsko zavarovalstvo je 
doseglo od konca 19. stoletja ču
dovit razmah kakor sploh vse za
varovalstvo.

Pogoji za ta lepi in organični 
razvoj so bili podani v značaju 
švicarskega naroda, pa četudi šteje 
Švica le  nekaj čez 4,000.000 p re
bivalcev. Zelo je pripomogla k 
tem u razmahu tudi stalnost švi
carske valute in sploh zemljepisni 
položaj Švice kot prehodne države 
med jugom in severom, vzhodom 
in zahodom. Narod je štedljiv, na
kopičil je velike m aterialne go
spodarske vrednote, ki zahtevajo 
solidno zavarovalstvo.

Da pregledam o malo pobliže 
številke udejstvovanja švicarskega 
naroda v tej važni gospodarski 
panogi!

V letu 1938. se je plačevalo za 
vsakega Švicarja v privatnem  za
varovanju 105 šv. fr. (4,187.000 
prebivalcev), k a r predstavlja da
nes upoštevajč tudi manjšo no
tranjo kupno moč švicarskega 
franica proti dinarju  vsaj 1000 din 

našem denarju, kar je gotovo 
imponirajoča številka. V naši k ra
ljevini se je plačevalo v istem letu 
za vsakega prebivalca le 20 din. 
Razmerje je tedaj 1 :50. Švicar 
plačuje za različna zasebna zava
r o v a n ja  na- leto 50krat več nego 
Jugoslovani

Iz te  prim erjave se vidi, kake 
razvojne možnosti in izglede ima 
še zavarovalstvo v naši kraljevini, 
pa četudi bo plačeval v prihodnjih 
desetletjih vsak Jugoslovan po
vprečno le 100 din; bruto prem ije 
se bodo zvišale v naši kraljevini 
od sedanjih 300 milijonov (1.1938) 
na 1500 milijonov. Pot do tega bo 
seveda še dolga in  težavna. To pa  
le mimogrede! Švica velja na svetu 
kot najbolj zavarovana država 
(m eistversichertes Land). Švicar
ska država je pa ustvarila tudi 
pravne in stvarne pogoje za ta  v 
vsem svetu občudovani mogočni 
razmah zasebnega zavarovalstva. 
Z zveznim zakonom iz leta 1885. 
je bil uzakonjen m aterialni nad
zor nad privatnim i zavarovalnimi 
podjetji, k i služi še danes za vzor 
drugim  državam. Leta 1908. je bil 
izdan m odem i zakon o zavarovalni 
pogodbi, prvi te vrste v Evropi, 
izdelan po načrtu Roellyja. Švicar
ska zakonodaja pa ni ostala samo 
pri teh dveh temeljnih zavaroval 
nih zakonih, marveč je šla naprej. 
Zvezni zakon iz leta 1919. je pred
pisal kavcije za zavarovalne druž 
be; nadaljnji zvezni zakon iz leta 
1930. predvideva nova, še daleko- 
sežnejša jamstva, ki jih morajo 
dati zavarovalne družbe, ki poslu
jejo v življenjski panogi.

Zavarovalne družbe morajo po 
zakonu o  nadzorstvu iz leta 1885. 
Predložiti nadzornem u oblastvu 
zveznega sveta splošen pregled 
poslovanja (čl. 5.) z označbo točne 
vsote pozavarovanja. Po členu 6. 
se morata predložiti letni račun 
in  bilanca. V Švici je imela država 
že od leta 1885. točen pregled v 
zavarovalstvu.

Nadzorna oblast je bila po čl. 12. 
zakona o  nadzorstvu zavezana, da 
°bjavi vsako leto točen pregled o

poslovanju zavarovalnih družb. Ta 
obsežna poročila (Bericht des eid- 
genossischen Versicherungsamtes) 
uživajo med zavarovalnimi gospo
darstveniki in pravniki odličen 
sloves. Povsod so citirana kot naj
bolj vzorna poročila o zavaroval
stvu. Dosedaj je izšlo že 53. poro
čilo, za leto 1938.

Statistika švicarskih za
varovalnic

V Švici je poslovalo v letu 1938. 
77 zavarovalnih družb; med temi 
je šest inozemskih v likvidaciji; 
dokaz, da se švicarsko zasebno 
zavarovalstvo nacionalizira; od 
ostalih 71 družb se bavi 15 z živ
ljenjskim zavarovanjem, 48 s škod
nim in nezgodnim zavarovanjem 
in 8 s pozavarovanjem. Švica je 
klasična dežela pozavarovanja in 
je poleg Nemčije in Anglije vo
deča država v pozavarovalstvu.

Med 71 poslujočimi zavaroval
nimi družbam i je 25 inozemskih 
zavarovalnic. V ečina švicarskih 
zavarovalnic je organizirana v 
obliki delniških družb; velik del 
— 12 po številu — pa kot zavaro
valne zadruge.

Pregled v letu 1938. inkasiranih 
premij.

v tisoč frankih
življenje 279.731
nezgoda 53.825
jamstvo 36.601
požar 23.248
transport 6.253
avtokasko 4.166
toča 3.735
živina 439
steklo 2.041
vodna škoda 2.299
vlom 3.294
kavcije 570
kredit 127
stroji 599
pravdni stroški 1.126
specialne zavaro

valne vrste 1.260
skupaj 419.321

poračunano v našo valuto upošte
vaje nižjo notranjo kupno moč 
švicarskega franka in  ne oziraje 
se na višjo kurzno vrednost se je

pobralo v Švici v direktnem  zava
rovalnem poslu

nad 4 milijarde dinarjev.
V oči pade ogromna višina p re

mij za življenjska zavarovanja. 
Švica je  dežela varčevanja in rent- 
nikov! V naši kraljevini se je pla
čevala v letu  1937. na življenjskih 
prem ijah za naše razm ere gotovo 
lepa vsota, to je 148,289.000’— din. 
V Švici po kurzu 1 šv. fr. 10 din 
2 milijardi 797,317.350 din. Velika 
vsota se plača tud i za nezgodna 
zavarovanja, kar ravno tako kaže 
na skrbnost švicarskega gospo
darja za prim er nezgode, ki po
vzroči bodisi sm rt a li popolno ali 
delno invalidnost.

Ker šteje Švica nekaj čez 4 mili
jone prebivalcev, naša kraljevina 
pa 16 milijonov, plačuje Švica 80 
krat več premij za življenjska za
varovanja nego Jugoslavija. V no
beni državi, ki jih tukaj prim erja 
mo, niso upoštevane prem ije, ki 
jih kasirajo v posamezni državi 
hum anitarne ustanove.

Sorazmerno majhen znesek pla
ča Švica zasebnim zavarovalnicam 
za požarna zavarovanja (23 mili
jonov 248.618'—). P ri tem pa je 
treba poudariti, da obavlja požar
ni posel še 18 kantonalnih javno
pravnih družb, ki poberejo na po
žarnih premijah isto vsoto (22 mi 
lijonov 522.331'—).

Posebej pa je treba omeniti to
le dejstvo:

Domače švicarske zavarovalnice 
so dobile v letu 1938. od skupne 
vsote 419,321.023'— šv. fr. kar 412 
milijonov 810.343 šv. fr. premij, 
tedaj 98'04 %,  inozem ske le  6 mili
jonov 510.680'—, tedaj samo 1’6%; 
nepobiten dokaz, da je švicarsko 
zavarovalstvo domalega v domačih 
rokah; delniške družbe so inkasi- 
rale 62%; zavarovalne zadruge so 
inkasirale 38 odstotkov vseh pre
mij in igrajo v švicarskem zava
rovalstvu dokaj važno gospodarsko 
vlogo. Nov dokaz, da tudi v kapi
talistični Švici imajo prostora za 
zavarovalne zadruge, ki lepo uspe
vajo v družbi kapitalističnih del
niških družb. (Konec prih.)

Tako dober tek vzbuja
naravna Rogaška slatina, da 
so se po zgodovinskih podat
kih prebivalci okolice za časa 
lakote v 301etni vojni izogi
bali, piti to vodo, ker jim je 

povzročila prevelik tek.

Jugoslovanska 
rica po prvem letu volne

*  barva, p lesira in

Ze v 24 urah
itd. Škrobi in sv e tlo lik a  srajce, ovrat
nike in m anšete. P ere , suši, m onga in 

lik a  dom ače perilo

tovarna JOS. REICH
P oljanski nasip 4-6. Selen bu rgova  ni. 3 

T elefon št. 22-72.

»Jugoslovanski K urir« poroča 
na podlagi podatkov z dobro in
form irane strani, da je stanje ju
goslovanske trgovinske m ornarice 
po prvem  letu vojne naslednje:

Kmalu po začetku vojne so bili 
prodani trije starejši parniki s 
skupno tonažo 29.783 brt. rg. ton. 
Zaradi normalnega plovbenega 
rizika se je potopil en parnik s 
5581 brt, zaradi vojne pa Štiri s 
skupno tonažo 20.430 brt. v  prvem 
letu vojne je torej jugoslovanska 
trgovinska mornarica skupno iz
gubila 8 parnikov s skupno 50.213 
bruto reg. tonami. Človeških izgub 
p ri tem ni bilo.

Dne 30. avgusta je bilo v do
mačih pristaniščih v razprem i 13 
parnikov s skupno 27.916 brt, v 
tujih pristaniščih pa istočasno 
2 parnika s 5397 brt, skupno torej 
15 parnikov s 33.313 brt.

Istega dne je bilo od vojskujo
čih se držav zaustavljenih v raz
nih pristaniščih 10 jugoslovanskih 
parnikov s skupno 21.488 brt. Od 
teh 10 parnikov, ki ne m orejo od
potovati, je 7 praznih, 3 pa so na
tovorjeni z blagom. Poleg teh par
nikov, ki so jih zadržale tuje ob
lasti, pa je še 7 parnikov z 32.269 
brt, k i ne morejo iz tujih luk.

Vsi ti parniki pripadajo dolgi 
plovbi. Skupno je torej vseh teh 
parnikov, ki so izgubljeni a li iz
ven prom eta 40 s 170.586 brt.

V začetku vojne je imela jugo

slovanska trgovinska mornarica 93 
parnikov velike plovbe s skupno 
tonažo 361.645 bruto reg. ton. Po 
enem letu je izven prometa iz raz
nih vzrokov 43% parnikov, po to- 
naži pa celo 48%.

Tudi v obalni plovbi je več par
nikov razpremljenih, in sicer tako 
potniških ko tovornih. Seveda pa 
ti obalni parniki nimajo niti p ri
meroma tega pomena ko parniki 
dolge plovbe. Kajti dolga plovba 
je važna panoga naše mednarodne 
trgovine, od katere dobivamo tudi 
devize.

Iz teh podatkov se jasno vidi, 
v kako težkem položaju je naše 
trgovinsko pomorstvo in kako brez 
vsake podlage so one prazne go
vorice, ki govore o velikih zasluž
kih naših ladijskih lastnikov.

D o b a v e - '"  y
Direkcija drž. železnic, prometno, 

komercialni oddelek v Ljubljani
sprejem a do 21. sep tem bra  ponud
be za dobavo lesenih, delov k pod- 
ložkom za vagone.

Artilerijsko tehnični zavod mor
narice Lepetane sp re jem a do 30. 
septem bra ponudbe za dobavo raz 
n ih  čopičev in  ščetk.

Komanda pomorskega arzenala 
v Tivatu sprejem a do 25. sep tem bra 
ponudbe za dobavo jadren ine, ja -  
drenoa, konopnene vrvi, lopat za 
premog, vozičkov za prem og, cevi 
za od takan je  bencina, nap rave  za 
sušenje zraka, p lu te  v ploščah,

m orskih gob te r  kravje kože; 28. 
septem bra m ejor p raška  za kovino, 
p raška  in  vate  za čiščenje sreb r
nine, razn ih  spiralnih, svedrov, p le
tenic iz bombaža, bombažnega s te 
n ja , surovega bombaža, čistega in  
d en a tu riran eg a  alkohola, kalijeve 
lužine, n a fta lin a , salm ijaka, lužil- 
nega kam enja, laka, lepila, krede;
1. oktobra vijakov z m aticam i, ba
kren ih  žebljev, jeklene pločevine, 
vijakov, zakovic, elektrod; 2. oki 
tobra neobroblj en ih  h rastov ih  desk, 
karbida, vijakov iz medi, žičnikov;
3. oktobra ogledal za reflek torje , 
im pregniran ih  drogov, izolacijske
ga laka, vulkan-fibra, pap irja , le
penke, vrvice, bakrene žice, berg- 
m an cevi, izolatorjev idr.; 4. ok
tobra sirkovih m etel, lanene  ja 
drenine, negašenega ap n a  te r  le
senih  žebljev.

Direkcija drž. rudnika v Kaknju 
sprejem a do 23. sep tem bra ponud
be za dobavo raznega električnega 
m ateria la , p o rtlan d -cem en ta ; 30. 
septembra portland-cem enta , raz 
nega električnega m ateria la ; 7. ok
tobra p ortland -cem en ta  in  dne 
14. oktobra portland-cem enta..

Direkcija drž. rudnika Velenje 
sprejem a do 23. septem bra ponudbe 
za dobavo razn ih  strokovnih knjig,
2 dežnih plaščev, razn ih  vijakov, 
m atic, zakovic in  podložnih ploščic, 
glinaste peči, m azilnega in  pogon
skega olja, m reže iz m edeninaste  
žice, obesnih verig, koksa in  ligni
ta, orodnega jekla, svetlopisnega 
pap irja ; 30. sep tem bra  izolacije, 
žice, okroglega in  k v ad ra tnega  že
leza, pisarniškega potrošnega m a 
teria la , jam sk ih  akum ulatorsk ih  
svetilk te r  vijakov s 6-oglabo glavo 
in  m atic.

D irekcija drž. ru dn ika  Velenje 
spre jem a do 23. sep tem bra ponud
be za dobavo dežnih  plaščev, az
bestn ih  zaščitn ih  pokrival, zakovic 
in  valjčkov za vozičke.

Štab mornarice kr. Jugoslavije 
v Zemunu sprejem a do 23. sep tem 
bra ponudbe za dobavo plinskega 
in  gorilnega olja.

Hidrografski institut mornarice 
v Splitu sprejem a d o  24. sep tem bra 
ponudbe za dobavo raznega lito 
grafskega m ateria la , tiskarskega 
p ap ir ja  in  risa lnega  m ateria la , ke
m ikalij te r  raznega fo tografskega 
m ateria la .

2. Hidroplanska komanda v Di- 
vuljah sprejem a do 24. sep tem bra 
ponudbe za dobavo belega am eri- 
kan -p la tn a .

Artilerijsko-tehnični zavod Lepe
tane sprejem a do 27. sep tem bra  
ponudbe za dobavo oinkovega be
lila, razn ih  barv, laka, f im eža  idr.; 
29. septembra za  dobavo raznega 
kab la in  cevi; 1. oktobra žveplene 
kisline, sode, karb ida, lepila in  
d rug ih  kislin.

Mornarska izvidniška komanda v 
Šibeniku sprejem a do 29. septem
bra ponudbe za dobavo metel, krp 
za čiščenje in  bombaža, sode, sm ir
kovega p la tna , steklenega pap irja , 
s tearinsk ih  sveč, m ila za p ra n je  te r  
o tira  če v za noge; 20. septembra 
kom pletnega transpo rtnega  dviga
la, desk in  gred, p lošnatega železa, 
h rastov ih  pragov, kom pletne že
lezne okretnice; 12. oktobra plošč 
iz pocinkane in  bakrene pločevine.

Direkcija drž. rudnika v Kaknju 
sprejem a do 30. sep tem bra  ponud
be za dobavo elek tričnega m ate
riala.

LICITACIJE
Dne 20. sep tem bra bo p r i Vojno- 

san ite tskem  zavodu v Zem unu lici
ta c ija  za dobavo razn eg a  sa n ite t
nega m ateria la .

Dne 25. sep tem bra  bo p r i Š tabu  
šum adijske divizijske oblasti v 
K ragujevcu p ism ena lic itacija  za 
dobavo fižola, zdroba, riža, tes te 
n in , olja, s lad k o rja  in  m asti in  dne  
26. sep tem bra  fižola, riža, testen in , 
zdroba, sv injske m asti, olja, p ap ri
ke kisa, čaja, sladkorja te r  kavi- 
n ih  konserv.

Dne 25. septem bra bo p r i Zavodu 
za izdelavo vojne oprem e v Beo
gradu  lic itacija  za dobavo raznega 
sukna  in  gotovih oblek.

Dne 26. oktobra bo p ri m estnem  
poglavarstvu v Tuzli lic itac ija  za 
dobavo vodomerov za m estn i vodo
vod.

Dne 28. sep tem bra bo p ri ko
m and i pom orskega arzenala  v Ti
v a tu  u s tn a  lic itacija  za dobavo sve
žega govejega mesa. ___

(Predm etni oglasi so v p isarn i 
Zbornice za TOI v L jubljani n a  
vpogled.)
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Na domačem trgu s pšenico
se o normalnem poslovanju ne 
more več govoriti. Prom et na no
vosadski borzi je m inim alen in 
sklenjeno je bilo le nekaj vagonov 
za račun Prizada. Zasebniki pri 
dejo le težko do blaga, ker je po
nudba silno majhna, da se je mo
ral Prizad poslužiti svoje pravice 
prisilnega odkupa, tako od pro
izvajalcev ko tudi trgovcev in mli
nov. Vsi mlini, katerih  zaloge so 
večje, kakor pa znaša njih 15 dnev
na potreba, morajo Prizadu pro
dati žito. Povpraševanje iz notra
njosti države je zelo veliko, zlasti 
iz Slovenije. Mlini v Sloveniji de
loma stoje, ker nimajo zadosti pše
nice. Zelo veliko pa je tudi po
vpraševanje iz Dalmacije. Izdaja
nje dovolil za prevoz pšenice in 
žit v druge kraje je začasno ustav
ljeno.

Izvoz lesa iz Romunije
Po najnovejših statističnih po

datkih je izvoz lesa iz Romunije 
zelo nazadoval. Eden vzrok je v 
velikem pom anjkanju delovne sile, 
ki je nastalo zaradi mobilizacije. 
Prevozne težkoče so nadalje p ri
silile mnoge države, da si najdejo 
nove trge za nakup lesa. V prvi 
polovici letošnjega leta je znašal 
rom unski lesni izvoz samo še
300.000 ton proti 450.273 tonam v 
istem času lani. Največ romun
skega lesa je šlo v Palestino, ki je 
sam a prevzela 62.692 ton romun
skega lesa, dočim ga je pred  enim 
letom samo 36.537 ton. Tudi izvoz 
v Egipt se je povečal od 24.328 na 
58.060 ton. Nasprotno pa je padel 
izvoz v Nemčijo od 107.910 na 
27.083 ton. Izvoz v Levanto je na- 
rastel predvsem zaradi potreb an
gleške vojske.

* Zaposlitev v Nemčiji
Berlinski statistični urad je ob

javil podatke o poklicni zaposlitvi 
ljudi v Nemčiji (brez Poljske) v 
letu  1939. Statistika se nanaša na 
78 milijonov ljudi, od katerih  je 
bilo zaposlenih v industriji in 
obrtu 31'5 milijona. V kmetijstvu 
in gozdarstvu 14-9, v trgovini in 
prom etu 12, v gospodinjskih po
slih pa 1‘6 milijona ljudi. Samo
stojnih oseb brez poklica (rentie- 
jev, upokojencev itd.) je bilo 10-4 
milijona.

Agrarne cene v Italiji
Italijanska vlada je določila ce

ne, po katerih  bodo prevzemale 
državne in poldržavne ustanove 
žito. V prim eri z lani so te cene 
Zvišane za pšenico za 115%, fca 
koruzo za 20 in za riž za 30%. 
Straške zaradi teh povečanih iz
datkov v višini ene m ilijarde lir 
prevzame italijanska država.

Prepoved izdelovanja
kavčukastih
Trgovinski m inister je v spora

zumu z banom Hrvatske na pod
lagi uredbe o kontroli zalog blaga 
izdal odlok:

1. da se prepove uporaba kav
čuka (gume) za izdelavo a) vseh 
vrst kavčukaste obutve ko tudi 
posebnih škornjev za opravljanje 
del v vodi (v prejšnji prepovedi 
izdelava teh n i bila prepovedana),
b) vseh delov za obutev, c) zuna
njih in  notranjih pnevmatik za 
avtomobilska kolesa, č) predm e
tov za ovijanje starih gum na 
avtomobilskih kolesih za vse one 
vrste avto-gum, ki se ne morejo 
izdelovati na podlagi dovoljenja, 
predpisanega v točki 2. pod b).

2. Izjemno od te prednje p re
povedi in  sklepa z dne 7. avgusta 
pa se dovoljuje uporaba gume za 
izdelavo: a) posebnih kavčukastih 
škornjev in sicer za vrste in  koli
čine, ki jih s svojim odlokom do
voli m inistrstvo za trgovino in in
dustrijo, b) zunanjih in notranjih 
pnevm atik za avto-kolesa za vse 
vrste tovornih avtomobilov, avto
busov in avtomobilov v službi voj
ske in za javne potrebe in katerih 
izdelavo dovoli trg. ministrstvo,
c) one vrste kavčukastih plošč, ki 
so potrebne za izdelovanje strojev, 
aparatov, tehničnih in  medicin

skih instrum entov ali ki spadajo 
v njih sestavo.

3. Prepoved uporabe kavčuka 
(gume) stopi v veljavo za pred
mete iz točke 1. pod a) v 3 dneh, 
pod b) in č) v 2 dneh in pod c) 
v 10 dneh. Vsi ti roki se štejejo 
od objave v >Službenih novinah«.

4. Tvrdke, ki hočejo dobiti do
volitev za uporabo kavčuka za iz
delavo pnevmatike za avtomobile, 
navedene v točki 2. pod b), mo
rajo v 3 dneh neposredno poslati 
prošnjo ministrstvu za trgovino in 
industrijo. Če tega dovoljenja v 
15 dneh ne dobe, morajo ustaviti 
delo.

5. Ustavitev dela se mora ugoto
viti z zapisnikom krajevnih uprav
nih oblasti, v zapisnik pa se mo
rajo zapisati vse ugotovljene ko
ličine izdelanih predmetov (zlasti 
prodanih in neprodanih) ko tudi 
najdenih količin surovin.

Za kršitev teh predpisov so 
predvidene kazni po čl. 5. uredbe 
o kontroli zalog.

Če bo res ta uredba v kratkem  
objavljena, bo za mnoge, ki ne 
žive v Beogradu, tehnično sploh 
nemogoče, da pravočasno vlože 
prošnjo ‘za dovolitev. Pa tudi sicer 
prav zelo dvomimo, da bo ta ured
ba koristila.

Beograjski 
velesejem zaključen

Tudi letos je dokazal beograj
ski velesejem svojo stanovitnost. 
Čeprav je bil letošnji velesejem v 
času, ko besni nad velikim de
lom Evrope vojna, ki je vznemi
rila vse gospodarsko življenje 
kontinenta, je vendar ostal beo
grajski jesenski velesejem na vi
šini in tudi to pot izvršil svojo 
misijo.

Nekateri so se bali, da bo voj
na ustavila gospodarsko življenje 
in onemogočila mnoge posle, ki so 
v mirnem času potekali norm al
no. Izkazalo pa se je, da se go
spodarsko življenje ne da zadr
žati, temveč da se zaradi sp re
menjenih razm er samo na drug 
način izraža. Beograjski velese
jem se je znal tej resnici p rila
goditi. Zato je tudi doživel uspeh.

10 (dni trajanja 4. jesenskega 
beograjskega velesejma v dnevih 
od 6. do 16. septem bra, je deset 
dni polnega uspeha. Smatramo za 
potrebno, da ob zaključku vele
sejma še enkrat naglasimo, kar 
je bilo v naših listih že poudar
jeno: po številu razstavljalcev, po 
udeležbi tujih držav, kakor tudi

Angleško-turški trgovinski 
odnošaji

V A nkari so se uspešno zaklju
čila pogajanja med zastopniki tu r
ške vlade te r trgovinsko delega
cijo Vel. Britanije. Pričakuje se, 
da bo po tem sporazumu trgovina 
m ed obema državama narasla. An
glija bo brez zastoja dobavljala 
Turčiji njena naročila, tako manu- 
fakturno blago, pnevmatiko, jut- 
ne vreče, kupovala pa bo tobak, 
orehe, suho grozdje, fige in oljčno 
olje.

Konknrzi -  poravnave
Ustavlja se poravnalno postopa

nje glede premoženja posestnika 
in mizarskega mojstra Mateja Mi
šiča v Novi vasi.

po obisku in doseženih kupčijah, 
je prekosil letošnji velesejem vsa 
pričakovanja.

Otvorjen v navzočnosti odpo
slanca Nj. Vel. kralja, članov vla
de in drugih zastopnikov ter ve
likega števila gospodarskih ljudi 
iz vse države, je videl beograjski 
velesejem med svojimi obiskoval
ci predsednika vlade Dragišo 
Cvetkoviča, skoraj vse člane vla
de, tuje diplomatske zastopnike, 
a tudi mnoge druge obiskovalce, 
zlasti pa tudi kmetovalce, dijake 
in obiskovalce iz vseh slojev pre
bivalstva.

Po izjavah, ki so se mogle do
biti od razstavljalcev, so ti z do
seženimi kupčijskimi uspehi po
polnoma zadovoljni. Letos je bilo 
na velesejmu sklenjenih znatno 
več kupčij ko druga leta. To je 
dokaz, da je beograjski velesejem 
pravilno razumel razm ere v svetu 
in svojo nalogo te r p rihran il svo
jim obiskovalcem riziko potova
nja v tujino zaradi izbire in na
kupa blaga. Beograjski velesejem 
je postal veliko tržišče od vojne 
obvarovanega dela kontinenta.

Doma in po svetu

Trgovinski register
Vpisala se je naslednja firma: 

Inž. Vinko Čop, Ljubljana. Ob
ratni predm et: Trgovina s sani
tetnimi, higienskim i in tehnični
mi potrebščinami, instrum enti in 
aparati za zdravstvene in znan
stvene zavode in industrijo, koli
kor ne spadajo izključno v lekar
niško in  drogerijsko ^troko na 
drobno.
Vpisale so se izpremeinbe in do

datki pri naslednjih firmah: 
Jugoslovanske tekstilne tvornico 

Mautner d. d., Ljubljana. Izbriše 
se prokurist Josip Fischer. 

Ljubljanska kreditna banka v

Ljubljani. Izbriše se član uprav
nega sveta Alojzij Vodnik.

Tovarna metla, družba z o. z. v 
Ljubljani. Družba se je razdružila 
in prešla v likvidacijo. Likvidator: 
dosedanji poslovodja Jernej Jele
nič, industrialec v Ljubljani.

Zadružna gospodarska banka v 
Ljubljani. Vpiše se imenovanje že 
vpisanega prokurista dr. Vlada 
Valenčiča za podravnatelja s pro- 
kuro. Vpišeta se upravna svetnika 
Ignac Vok, trgovec in posestnik v 
Ljubljani te r Vinko Kožuh, nad
zornik Jugoslovanske tiskarne in 
knjigarne v Ljubljani.

Koliko trgovcev gre na letni dopust in odmor?!
1—2 °/011 Vsi drugi pa se m u č i lo  in delalo brez ozira na z d r a v j e l  

Zato vsa) doma pl)te
R A D E N S K I ZD R A V ILN I VR ELEC

tistega se rdeCIml srci,
n a š o  n a l b o l l š o  p r l r o d n o  m in e r a l n o  v o d o .  Zdravje in užitek!

Prodaje
Dne 7. oktobra bo pri ekonom, 

oddelku direkcije drž. železnic v 
Beogradu in  pri ob lastn ih  železni
ških d irekcijah  v Zagrebu, L jub
ljan i in Sarajevu javna o fe rtn a  li
citacija  za prodajo ca 400.000 kg 
starega železa.

Dne 7. oktobra bo p ri U pravi za 
voda za izdelavo vojne oprem e v 
Beogradu pism ena lic itacija  za 
prodajo  razn ih  s ta r ih  odpadkov.

Dne 14. oktobra bo p ri V ardar- 
skem  žandarm erijskem  polku v 
Skopi ju  licitacija  za prodajo raz 
nih  odpadkov od bombaža, volne, 
usn ja , železa, m edi, pločevine idr.

Dr. Maček je  n a lah n o  obolel in 
do n ad a ljn jeg a  ne  sprejem a obi
skov.

Naša zaslužna Družba sv. Cirila 
in Metoda je im ela v nedeljo  svojo 
glavno skupščino', ki jo  je  otvoril 
prvom estnik inž. Janko Mačkovšek. 
Po pozdravu številn ih  delegatov iz 
vse Slovenije in  po pozdravu k ra 
lju  je podal lepo in  bodrilno p red 
sedniško poročilo. V njem  je zlasti 
poudaril, da je  n a š  narod  preživ
lja l že težje čase in  vendar je naš 
narod  ostal. Po pozdravu dr. Rav
n ik a rja  te r  d rugih  zastopnikov je  
podal obsežno ta jn iško  poročilo 
ravnate lj Mirko Gruden. CMD šteje 
danes 136 delavnih  podružnic. P ri
hodnjo  nedeljo  otvori CMD novo 
šolo p ri Sv. T reh K raljih . CMD 
podpira obm ejne šole s  knjigam i 
in  božičnicami te r  n a  druge n a 
čine. O bdarovala je  učence 134 šol 
z darili v vrednosti 143.592 din. 
B lagajnik  Avgust Ludvik je nave
del, da je im ela d ružba 766.422 din  
dohodkov in  725.521 din  izdatkov. 
Znova je bil izvoljen s ta ri odbor z 
zaslužnim  predsednikom  inž. Mač- 
kovškom n a  čelu. V nadzorstvo pa 
je bil izvoljen tu d i naš tovariš 
Anton Verbič.

Za predsednika Kmetijske zbor
nice v L jubljani je  bil znova izvo
ljen  bivši poslanec M artin  Steblov
nik, za podpredsednika pa Janez 
Štrcin in  Ivan Potočnik. Po odo
britv i obsežnega re fe ra ta  gl. t a j 
n ika dr. Lavriča je  plenum  zbor
nice sprejel posebno spomenico, v 
k a teri zahteva med drugim : večje 
upoštevanje km et. zbornice, odloč
ne ukrepe p ro ti verižništvu, u s ta 
novitev posebnega p reh ran jev al
nega odseka p ri banski upravi. 
K m etski s ta n  n i kriv draginje. 
N ajprej se m ora zajeziti dvig cen 
onih predm etov, ki jih  km et ku 
puje, potem  se sm ejo šele določiti 
m aksim alne cene za km etijske p ri
delke. P ri javn ih  delih  na j bo Slo
venija  pravično upoštevana. K onč
no  se zahteva trošarine p rost ce
m en t za zgradnjo  km etskih gospo
darsk ih  stavb.

Po zagrebških vesteh se bo usta
novil stalni aprovizacijski odbor 
aa vso državo, ki bi zlasti skrbel 
za zadostne količine moke, k ruha, 
k rom pirja in  še nek ih  za p rehrano  
prebivalstva najvažnejših  živil. Za 
začetek bi d a la  država tem u  od
boru 100 m ilijonov d in  kapitala, od 
česar bi odpadlo n a  banovino H r- 
vatsko 29,5 m ilijona din. M enda je 
drž. prispevek edini vzrok, da  se 
bo ustanovil aprovizacijski odbor 
za vso državo in  n e  le posebej za 
Hrvatsko.

Iz Beograda se opozarjajo last
niki stabilnih motorjev, d a rok, ko 
ne bodo sm eli več uporab lja ti ben
cina in  na fte , ne bo podaljšan čez 
1. oktober. Do 1. oktobra se m orajo 
zato urediti vsa vprašan ja , ki so v 
zvezi s prehodom  n a  uporabljanje 
dom ačih pogonskih goriv.

Ravnatelj agencije »Avala« Djor- 
dje Perič je odpotoval n a  povabilo 
nem škega poročevalskega urada 
(DNB) v Berlin, k je r bo gost 
u rada.

V Zagrebu je umrl odvetnik dr. 
Posilovič, ki se je mnogo udejstvo
val tud i v gospodarskem življenju. 
Bil je  predsednik nadzorstvenega 
sveta Narodne banke te r  p rv i pod
predsednik Prve hrvatske štedio- 
nice te r član upravn ih  svetov m no
gih delniških družb.

Zobarska šola je bila  otvorjena 
v nedeljo  v L jubljani, šo la je edina 
te  vrste v naši državi in  n a  vsem 
Balkanu. V šolo se je prijavilo 30 
kandidatov.

Na grofa Bombeilesa so bili iz
vršeni iz zasede v bližini M irogoja 
v Zagrebu trije  napadi, ko se je 
vozil v avtomobilu. N eznani n a 
padalci so s tre lja li n a  avto in  ga 
tud i ponovno zadeli. Grof pa  k 
sreči n i bil zadet. Kdo so bili n a 
padalci, se ne ve, gotovo je  le to, 
d a  neki tem ni tipi. Lepe razmere...

Na zagrebškem letališču so v n e 
deljo slovesno krstili 16 novih ja 
d ra ln ih  letal.

Kolesarsko dirko okoli H r v a t s k e  
so organizirali v Zagrebu kot od
govor n a  uspelo kolesarsko d ir ko 
okoli Srbije. Hoteli so Srbe celo 
nadk riliti in  so zato povalbdi na 
d irko M adžare, I ta lija n e  in  Nem
ce ki p a  so odgovorili, d a  ne  mo
re jo  p riti. T a d irka je tip ičen p ri
m er za naše razm ere, ko postaja 
n a j  prim i ti  vnejši lokalni šovinizem 
višek političnega ideala.

Trgovec Franc Schnabel v Ljub
ljani je bil obsojen n a  prisilno bi
vanje in  prisilno delo za tr i  m e
sece v vasi K oprivnik n a  Kočev
skem. Obsojen je  bil, ker da  ni ho
te l n iti svojim  staln im  odjem alcem  
prodaja ti moke, čeprav je imel 
moko. Policija m u je zaplenila va
gon moke.

Tovarna vagonov v Slavonskem  
Brodu je polno zaposlena, te r  do
biva vedno nova naročila , železni 
ško m inistrstvo si je zagotovilo

k red it 54 milijonov din. Za ta  de
n a r  je  naročilo  lokomotive, ko bo
do te  izdelane, bo začela tovarna  
izdelovati 250 vagonov.

Za povečanje tobačne tvom ice v 
Travniku je  bil dovoljen kred it 4-5 
m ilijona dinarjev .

Prosvetni oddelek banske uprave 
v Zagrebu je uvedel za učiteljišča 
num erus clausus. P rihodnje  le to  
bo smelo vseh 11 učiteljišč n a  H r- 
vatskem  sp re je ti v prvi razred s a 
mo 325 učencev in  150 učenk.

»Zagorka« d. d. za gradbeno in
dustrijo v Zagrebu je  znižala svojo 
delniško glavnico od 10 n a  7 m ili
jonov din.

V Beogradu se je ustanovila nova 
prem ogokopna družba »Seona« z 
delniško glavnico 2 m ilijona din. 
U stanovna skupščina je  bila v p ro 
s to rih  podružnice Jugobanke.

Bolgarsko sobranje je odobrilo 
k red it v višini 400 milijonov levov 
za popolno avtom atizacijo  te lefon
ske postaje v Sofiji in  glavnih po
deželskih m estih.

Turška vlada je sklenila, da iz
vede ljudsko šte tje .

Madžarski listi pišejo, da .so n a 
sta le  v prik ljučeni T ransilvaniji 
velike težave zarad i p reh rane  pre
bivalstva, ker so Rom uni pred iz
p raznitv ijo  krajev  odpeljali vse za
loge.

Avstralski ministrski predsednik
e izjavil, d a  bodo do konca sep

tem bra  otvorili v A vstraliji še 7 
novih letalskih  šol.

Druga velika ameriška 45.000 
tonska vojna ladja je  bila  spušče
n a  v m orje. Dobila je  ime »New 
Yersey«. M ornariški m in ister Knox, 
ki se je udeležil svečanosti, je iz- 
; avil d a  se te  lad je  grade v obram 
bo človeških pravic.

Izvršni odbor indijskega nacio
nalističnega gibanja je n a  predlog 
Gandija sklenil, d a  zaen k ra t ne bo 
proglasil civilne nepokorščine, ker 
noče povzročiti V el.B ritan iji sedaj, 
ko preživlja n a jtež je  dneve, novih 
težav. (V Evropi pač ne bi bila 
tak šn a  p lem enita  resolucija m o
goča. V Evropi bi dejali, sedaj je 
ravno  prav i čas, da se izkoristijo 
stiske naspro tn ika. Evropa bo 
m enda res izgubila svoj k u ltu rn i 
prim at.)

Veliko 500 kil težko nemško 
bombo pred katedralo  sv. Pavla, 
ki n i eksplodirala, je  pet vojakov 
pod poveljstvom  kanadskega ofi
c irja  Davisa z vso previdnostjo  
prepeljalo  n a  neko močvirje te r  so 
jo tam  razstrelili.

Zunanja trgovina
i iiiiHimni u m u  i i i i n i m i  m— ■
Uprava romunskega drž. mono

pola je pooblaščena, da izvozi v 
Jugoslavijo 50.000 ton kam ene soli, 
v nadom estilo pa  bo uvozila iz J u 
goslavije cigaretni papir.

Madžarske državne železnice so 
znižale potniško in  blagovno ta rifo , 
ker se je s priključitvijo  T ransil
vanije železniška m reža znatno  
povečala.

V Kolnu je bil otvorjen v nede
ljo jesenski velesejem. Drž. pod
ta jn ik  dr. L andfried  je v svojem  
otvoritvenem  govoru zlasti n ag la 
sil, da  otvoritev velesejm a najbolj 
učinkovito d em an tira  angleške ve
sti, da  je angleško letalstvo razbilo 
vsa industrijska  središča v zapadni 
Nemčiji.

Trgovinska pogajanja so se za
čela v Buenos Airesu med Španijo 
in  Argentino. Španija želi nakup iti
150.000 ton  koruze te r  velike ko
ličine bombaža, A rgentini pa  bi 
dobavila večje m nožine rud  in  
kovin.

Železniška konvencija je bila 
podpisana med Sovjetsko Rusijo in 
Finsko. Uvede se d irek tn i železni
ški p rom et za potnike in za blago 
te r tran z itn i p rom et med švedsko 
in  Sovjetsko Rusijo skozi Finsko.

Reprezentančna z b o r n ic a  v W a -  
shingtonu je  odobrila zakonski n a 
črt, ki d a je  federaln i banki za iz- 
voz in  uvoz pruvico, d g, sme odo— 
b riti iužnoam eriškim  državam  nove 
k red ite  v višini do 500 m ilijonov
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Okrožni urad za zavarova
nje delavcev v Ljubljani 

opozarja delodajalce
da so v prejšnjem mesecu dostav
ljeni plačilni nalogi zapadli v pla
čilo. Prispevki morajo biti po
ravnani v osmih dneh po pre
jemu plačilnega naloga!

Za čuvanje pravice z a v a ro v a n 
cev do pokojnine je potrebno, da 
so zavarovani p r i s p e v k i  dejansko 
plačani!

To opozorilo je smatrati kot 
opomin! Proti delodajalcem, ki ne 
bodo poravnali prispevkov, mora 
urad uvesti prisilno izterjavo brez 
predhodnega opomina. Urad iz
vršuje važne socialne dolžnosti, 
ki ne dopuščajo odlašanja.

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lhrta«, njegov predstavnik dr. Ivan Plesa, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek. vsi v Ljubljani.


